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Y ahora... algo de historia...

Los problemas de repartos han dado origen a numerosos ejercicios de ingenio. Uno de
los pueblos que se distinguid por este tipo de problemas fue el arabe, en parte porque su
religion establece minuciosamente como deben efectuarse los repartos de herencia.

No es extrafio que los arabes hayan propuesto interesantes problemas de herencias!

He aqui uno:

oL

1. ¢Podrias tu explicar este misterioso reparto?
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S

Otro de reparto:

jAqui estan mis tres amigos! Son criadores de carneros y vienen de Damasco. Se
les plantea ahora uno de los mas curiosos problemas que haya visto en mi vida. Es
el siguiente: como pago de un pequefio lote de carneros recibieron aqui en
Bagdad, una partida de vino excelente, envasado en 21 vasijas, de las cuales se
hallan 7 llenas, 7 por la mitad y 7 vacias.

Quieren ahora repartirse las 21 vasijas de modo que cada uno reciba el mismo
namero de vasijas y la misma cantidad de vino.

Repartir las vasijas es facil, cada uno se quedara con 7, la dificultad esté en
repartir el vino sin abrir las vasijas, dejandolas exactamente como estan.

¢Seré posible-jOh Calculador!- hallar una solucion satisfactoria a este problema?

’8 2. Encuentre la solucién a este problema

Por definicion popular, aunque no muy exacta, un matematico es un individuo
especialista en nimeros. En estos primeros temas vamos a desarrollar el gusto por ellos
y sus propiedades. Para empezar, aqui tienes unos problemas interesantes, por lo

armonioso, lo sorprendente o lo magico.

Escoge un namero de tres cifras y forma otro repitiendo el primero. Por ejemplo:

234 234

Divide este nimero entre 7, después entre 13y, por ultimo entre 11.

Obtienes tu numero inicial, ¢verdad?

3. ¢Por qué?

Se cuenta que el inventor del ajedrez pidi6 al rey Sirham de la India el trigo que se
consiguiera poniendo un grano en el primer cuadrado del tablero, dos en el segundo,
cuatro en el tercero, ocho en el cuarto y asi sucesivamente hasta completar los 64
cuadrados del tablero de ajedrez.

a) ¢Cuantos granos de trigo habria que poner en el Gltimo cuadrado?

b) ¢A cuantos afios de produccion mundial de trigo corresponderia

aproximadamente?
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4. Responde a las dos preguntasanteriores

+ Piensen un nimero entero distinto de 0, por ejemplo, el 10.

4 SUmenle el sucesor. 10+ 11 =24
+ Cuadripliquen el resultado. 21.4 =284
+ Resten 4 84 —4 =80
4 Dividan por el nimero que pensaron al comienzo. 80:10 =18
Repitan la experiencia anterior con otros nimeros: jsiempre obtendran 8!

’& 5. ¢Por qué el nimero entero que proponen debe ser distinto de 0?

Se selecciona el tema funcion ya que es unificador en la matematica y con
gran potencial modelizador de situaciones del mundo real. Por lo tanto se

lo utiliza como concepto estructurante de la organizacion de los contenidos

matematicos del curso gue nos ocupa.

Este gréafico corresponde a un trabajo sobre la “Evolucion de la produccion de carne
vacuna a nivel pais manteniendo las tasas actuales” presentado por un grupo de estudio
al Seminario “La Integracion para el Desarrollo Ganadero” llevado a cabo en el

Auditorio San Agustin de la Universidad Catélica Argentina, el 24 de agosto de 2011.
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Funciones

El precio del transporte es funcion del precio del petréleo.
El espacio recorrido es funcion de la velocidad.
La presion atmosférica es funcion de la altura.
El nimero de vacas de la Provincia de Buenos Aires es funcién del tiempo.
Expresiones semejantes, que puedes oir todos los dias, ilustran bastante bien lo que es
una funcién en Matematica. Las de arriba significan que:
/Y a cada precio del petrdleo le corresponde un precio del transporte (supuestas
iguales otras circunstancias que pueden influir).
/¥ a cada velocidad corresponde un espacio recorrido (en un intervalo de tiempo
determinado).
/¥ a cada altura le corresponde una presion atmosférica.
/¥ a cada afio le corresponde un nimero de vacas en la Provincia de Buenos Aires.
A esta asignacion se la llama funcion. El conjunto de elementos a los que se le asigna
algo se Illama conjunto de definicién de la funcion. EI conjunto de esos algos que se les

va asignando a cada elemento se Ilama conjunto de valores de la funcién.

¥ Ejemplo
Tanto la gente que vive en las ciudades ubicadas a miles de metros de altitud, como
las personas que van de campamento a la montafia, pueden observar que el agua
cuando hierve no esta tan caliente como cuando lo hace a nivel del mar, y que la

comida tarda mas en cocinarse.
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En esta

. Temperatura de ebullicién . L, . Situa(?ién, s€

Altitud (m) del agua (OC) Tiempo de coccidn (min) estudia la
relacién entre
los valores de
Nivel del mar 100 1 la altitud y los

de la

1525 95 1,9 temperatura de
ebullicion del

3050 90 3,8 agua, a partir

4575 85 7,2 de una tabla
que contiene

7000 80 13 datos
experimentales.

La tabla muestra que al aumentar la altitud decrece la temperatura de ebullicion del agua
y aumenta el tiempo de coccion.

Se puede observar, ademas, que cada vez que la temperatura de ebullicion del agua
disminuye 5°C casi se duplica el tiempo de coccion.

Esto significa, entre otras cosas, que cocinar la polenta “1 minuto” en un refugio de
montafia ubicado a 3000 m. de altura, jlleva casi 4 minutos!

Si se quiere visualizar la forma en que varia la temperatura de ebullicion del agua en
funcién de la altitud, es conveniente representar los datos correspondientes en un

grafico cartesiano.

El grafico muestra que,
para los primeros

g 0 datos que figuran en la
o tabla, la temperatura
g decrece linealmente al
g aumentar la altitud,

g b pero luego el

it decrecimiento se

vuelve més lento.

a0 Para indicar que se
saltea parte de la
escala se traza sobre el
eje una doble raya.
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Los datos experimentales se representan con puntos aislados; sin embargo, se presentan
unidos por medio de una linea para visualizar mejor la tendencia de la curva. Al unirlos
de esa manera, se esta suponiendo que la temperatura de ebullicién decrece en forma
suave, sin cambios bruscos.

Se desconocen los valores de la temperatura en los puntos intermedios, pero se pueden
estimar a traveés del gréafico.

Para describir una relacion entre dos variables X e y, utilizando una funcion, es necesario
encontrar una ley que asigne a cada valor de x (variable independiente), un Gnico valor
de y (variable dependiente).

Resulta, entonces, que para describir una relacion entre variables es necesario, ademas

de dar la ley de correspondencia, dar los conjuntos en que pueden tomar sus valores.
7+ Ejemplo

Sea A = {hidrégeno (H), helio (He), litio (Li), berilio (Be), boro (B), carbono (C), nitrégeno (N)}, el
conjunto de los 7 elementos quimicos ordenados de acuerdo con su nimero atémico;
ysea N ={1,2,3,4,:-- }, el conjunto de masas atémicas (redondeadas a niumeros
enteros).

En el siguiente grafico estdn representados (con circulos) los is6topos de los

primeros 7 elementos.

”
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Se puede observar que cada is6topo de un mismo elemento tiene una masa atémica

diferente (por el aporte de la masa de neutrones, que es distinta en cada caso). En
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consecuencia, a cada elemento le corresponde mas de un valor de masa atémica,
segun el iso6topo que se considere. Por ejemplo, el helio tiene tres isétopos de masas
1, 2y 3, es decir, que le corresponden estos tres valores de masa.

Esta relacion no es funcidn, ya que por lo menos a algin elemento del eje de las x

le corresponde mas de uno del eje de las y.

Una funcion f queda determinada por:

e Un conjunto A llamado dominio.
e Un conjunto B llamado codominio.
e Una ley que asocia a cada elemento x del conjunto A un anico

elemento y del conjunto B.

Ley de correspondencia

f@x)

A =Dominio B = Codominio

Esta definicion incluye conjuntos de elementos cualesquiera, numéricos 0 no
numéricos, y abarca tanto la ley de correspondencia como los conjuntos en los que

toman sus valores las variables.

De acuerdo con esta definicion, dos funciones son iguales si coinciden su dominio,
su codominio y la ley de correspondencia que relaciona los elementos de ambos

conjuntos.
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El dominio de una funcion f es el conjunto formado por todos
los valores que toma la variable independiente X y se simboliza

Dom (f) o Dom f. Para designar

una funcion f
El codominio de una funcion f es un conjunto que contiene alf que tiene dominio

todos los valores que puede tomar la funcion. A'y codominio B,

se utiliza

Cada elemento y que esta asociado a un elemento x del dominio
generalmente la

de f, se llama imagen de x y se escribe f(x) (se lee “efe de X”). siguiente notacién

. ., f:A-B
El conjunto formado por todas las imagenes de los elementos del

dominio de f se llama imagen de f y se simboliza Im (f) o

Im f. Observemos que la imagen esta contenida en el codominio.

Las funciones que mas nos van a interesar en Matematica son aquéllas que asignan a
cada numero de un cierto conjunto de numeros otro numero. Son las funciones
numéricas. Es decir, el conjunto de definicion es un conjunto de nimeros y el conjunto

de valores es también un conjunto de nimeros.

/¥ Si a cada nimero real x le asignamos su doble, es decir 2x, lo podemos expresar
simbodlicamente de varias maneras:

f
1) x - 2x

2 f - f=2
VAGtividaalderaplendizea)e

1. En veinte ratones de laboratorio, numerados del 1 al 20, se realiza un test para saber
si reaccionan a cierta dosis de un nuevo antibiético. Al raton que reacciona
positivamente, se le asocia el nimero 1 y al que reacciona negativamente, el 0.
Realiza un diagrama como el de la pagina anterior ejemplificando una de las posibles
respuestas al test y luego contesta.

Esta correspondencia:
a) ¢Es funcion?
b) ¢Cual es su dominio e imagen?

c) ¢Esuna funcién numérica?
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Observacion:
En este material se estudiaran funciones con dominio igual al conjunto de los nimeros

reales (R) o a un subconjunto del mismo, y con codominio igual a R.

Numeros, reales

Haremos una revision de las operaciones y propiedades.

¢ Qué es un numero real?

El conjunto de los nimeros reales tiene como elementos a los nimeros racionales y a
los nimeros irracionales.

Recordemos la

Clasificaciom de los; niimeros

Naturales
(1,2'3,...)
El cero Enteros
Enteros negativos Racionales )
(+-3,-2,-1)
Fraccionarios
Reales C
637 o
M
_ P
Irracionales L
(V2 3 .m0 ,
, T8y Imaginarics g)
S

W=1,v=4,-)

Aetiieiac] cle gpramndiz)e
2. Tache los numeros que no correspondan a la clasificacion:
9

Naturales: 0; —1; %; —0,8; 2; 2v/2; 1,131133111 ...; 3

Enteros: —4; g; 0; m; —0,2; %; 2,6; —1,5
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Racionales: —4; g; 0; 2,23; 1,8888888 ...; —/5; m; 2; —1,5; V7

Irracionales: 4; —31; 2,21212121 ...; m; 7,2; 7,212223242526 ...; 2V/2; 2V/5

/¥ Faltan 38 dias para finalizar las clases, decimos que marzo es el tercer mes del afio,

que éste es el 6to. afio que concurro a la Escuela Secundaria, ...
Los numeros naturales sirven para contar, ordenar, ...

/¥ Un saldo en el banco de — $ 1500, quiere decir que se deben $ 1500.
/¥ En una ciudad la temperatura aument6 10° C y la actual es de 8° C. ;Cuél era la
temperatura anterior?

2° bajo cero 6 —2°C?

/¥ —2 es un nimero entero negativo, —2e Z"~
Recordemosque Z~ U Z* = Z es el conjunto de los nUmeros enteros.

/¥ En Meteorologia, se llama amplitud térmica de un dia a la diferencia entre las

temperaturas méxima y minima de ese dia.

+ Si la maxima fue de —5°C la minima de —11°C , entonces la amplitud térmica
de ese dia es:
—5°C — (—11°C) = —=5°C + 11°C = 6°C
+ En una ciudad, la temperatura aument6 9°C y la actual es de 6°C. ;Cual era la
temperatura anterior?

Llamamos x a la temperatura anterior:

x+9°C =6°C
x = 6°C—9°C
x =-3°C

La temperatura anterior era de 3°C bajo cero.
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Pero los nimeros, ademas de para expresar cantidades y medidas sirven para operar con
ellos, es decir, para calcular ciertas cantidades a partir de otras conocidas: ésta es la

mayor de sus ventajas.

¢, COmo es tu calculadora?

40
Efectla: 2+6.5=
32

1) Si el resultado es 40, significa que ha operado: (2 +6). 5 = 40
Es decir, que realiza las operaciones en el orden dado.

2) Sirealiza2+(6.5) =2+30=32
Significa que multiplica primero y suma después.

Si es del tipo 1) debes hacer uso de las memorias.

PARA PENSAR...

,a-""f r-".. TF_F-F.Er-J:- Eg !::E.mmﬁ_
MIDE &5 MLTRoS Pok 54 METRCS. Quigpo ™,
EUE Cologur SABRcLES En Sus Caguidms F !
Lusco  FPLaosTe OTRas En) 5U ':i-'""}llill-il'-.lﬂ pE |
MODo SaE LA DuSTARCIA EnTOE  [as "r
x\‘c:-‘mﬁ.t:-:.u?]'.-fﬂ'i SEa SlEpMPRE LA Hri.-m ¥la
s = MRTOR Porsi Ll S

a) ¢Cuantos arboles colocara en total el jardinero?

b) ¢Cual serd la distancia entre dos arboles consecutivos?

@6. ¢ Qué conceptos utilizaste para resolver esta situacion?
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Se quiere repartir equitativamente un terreno entre dos personas.
¢Puedes expresar con un numero entero que parte corresponde a cada uno? ...

Los nUmeros enteros no nos sirven para responder a esta pregunta. No podemos
expresar con un namero entero que a cada persona le corresponde la mitad del terreno.
Para representar con numeros cualquier situacion real, los ndmeros enteros no son

suficientes. Aparecen asi los niumeros racionales.

¥ 224 litros de hidrégeno, la altura es de 20,4 metros, la aceleracion de la gravedad
es de 9,8 m/seg’.

/¥ En muchas encuestas se usan las fracciones. La expresion “3 de cada 20 personas
aun no han decidido por quién votar en las proximas elecciones” significa que hay
3/20 del total de personas encuestadas que aun no han decidido por quién votar.
Ademaés, corno 3/20 es una fraccion equivalente a 15/100 podemos decir que el

15% de la poblacion esta indecisa.

Comparacion de numeros reales

Si quieres comparar dos fracciones, podras hacerlo a ojo en muchos casos. Por ejemplo,
una fraccion positiva serd siempre mayor que una negativa; de dos fracciones que
tengan el mismo denominador, serd mayor aquella cuyo numerador sea mayor; etc.
Pero cuando tengas duda, debes buscar otras fracciones equivalentes a las que quieres

comparar y que tengan el mismo denominador. Bastara comparar sus numeradores.

/¥ Ejemplos
)3 4 3 21 4_20 3 _4
Y5V 5 35 7 3 porcotanto =~
b)17 29 17 85 20 _87 17 _29
12 7 20 12 60 ' 20 60 Porrotanmto =orso0

7. ¢ Existe otra forma de hacerlo?
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ACtividadestaexaprenadizale
2.1 Teniendo en cuenta que una pizza tiene 8 porciones, un mMozo que atiende el
mostrador de una pizzeria debe saber qué significan en pizzas y porciones las
siguientes cantidades despachadas una noche. Indicalo:
43/8 de pizza de mozzarella
15/4 de pizza de fugazza
7/4 de pizza de jamén y queso
22/8 de pizza de provolone.
a) ¢Qué clase de pizza se vendié menos?

b) ¢De cudl se vendid la mayor cantidad?

’38. Explica con tus palabras como lo resolviste

3. De los nlimeros:
-3 2 -4 =5 -1 5 5
2’ 3’ T3’ 7" 2’4’ s
indica cudles son:
a) menores que Cero;
b) mayores que cero y menores que 1;

C) mayores que uno.
4. German e Ignacio son dos hermanos. German tiene 2%de la edad de su padre e

.2 .
Ignacio e ¢Cual es mayor?

.. . - 50 . 62 .
5. Tres recipientes contienen agua: el primero — de litro, el segundo = de litro y el

33 . , .. f , ,
tercero — de litro. ¢Qué recipiente contiene menos agua y cual mas?

9. Explica con tus palabras como lo resolviste
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Simplificacion de numeros racionales

Simplificar una fraccion es sustituirla por otra equivalente. Esto se realiza cuando
numerador y denominador se pueden dividir por un mismo ndmero.
3 1 15 5 180 3

- 60 20 12 4’ 120 2
No es necesario que te esfuerces en hacer la simplificacion total directamente. A veces

es mas facil hacerla en varios pasos:
180 18 9 3

120 12 6 2

Cuando una fraccion no se puede simplificar mas, se dice que es irreducible.

5 1 3 17 16

4’ 20" 2’ 20" 15
Siempre que tengas una fraccion con denominador negativo, debes cambiar el signo en
el numerador y denominador:

7 -7 -5 5

-3 3’ -8 8

Operaciones con fracciones
Se efectuan teniendo en cuenta las reglas siguientes:

1. El valor de una fraccion no se altera si se multiplican numerador y denominador por
un mismo numero, distinto de cero:
3 3.2 6 15  15:3 5

4 4.2 8 18 ~ 18:3 6

2. Si se cambia el signo del numerador, o el del denominador, de una fraccion, ésta

cambia de signo:

3. La suma de dos fracciones del mismo denominador es igual a una fraccion que tiene
por numerador la suma de los numeradores y por denominador dicho denominador
comun:

4 3+4 7

3+_
5 5 5 5
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4. La suma de dos fracciones de distinto denominador se efectlla como en 3., una vez
que se hayan transformado las fracciones a un denominador comun:
1 2 3 8 3+8 11

IRV ARV V)

5. El producto de dos fracciones es otra fraccion cuyo numerador es igual al producto
de los numeradores y el denominador igual al producto de los denominadores:
2 4 2.4 8

3°'5 3.5 15
6. El reciproco de una fraccion es la fraccion cuyo numerador y denominador son,
respectivamente, el denominador y numerador de la fraccion dada. Asi, pues, el
reciproco de 3 (es decir, 3/1) es 1/3. Analogamente, los reciprocos de 5/8 y — 4/3 son

8/5y — 3/4, respectivamente.

7. Para dividir dos fracciones se multiplica la primera por el reciproco de la segunda.

a c a d a.d

7:7 b ¢ b.c
2 4 2 5 2.5 10 5
35 34 3.4 12 6

El resultado se puede expresar como sigue:
a ¢ a/b_ a/b b.d _a.d

b d ¢y ¢y bd b

Actividadesiaeraprendizaye:
6. La pasion de la hormiga verde por los nimeros racionales la llevé a construirse una

recta numérica por la que camina, ida y vuelta, todo el dia.

Completa la tabla correspondiente a distintas trayectorias realizadas por la hormiga.
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Comienza el
trayecto Camina sobre Se detiene
la recta en:
_3/ 2/10 en sentido
5 positivo
4/ en sentido Ry
positivo 3
0
— 3/5
3/ 5 0

7. Se tienen dos botellas. La primera tiene 1 % litros y la segunda, g litros y, con el

. 1 .
contenido de cada una, se llenan vasos de 5 litros.

¢ Cuantos vasos mas se pueden llenar con el contenido de la primera botella que con

el de la segunda?

8. Observa en el dibujo un sistema de distribucion de agua para riego. La cantidad de
agua que llega a cada ramificacion se distribuye en partes iguales entre los ramales
que se desprenden de esa ramificacion.

¢Qué cantidad de agua saldra por cada una de las bocas indicadas con flechas si:
a) entra 1 litro de agua;
b) entran 30 litros;

c) entran 3/4 litros.

El estudio de las propiedades de las operaciones con nimeros, aporta
métodos de calculo mas comodos y eficaces. Este es el motivo por el

que se le dedica tanta atencion y trabajo.
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VActividadestderaprendizale

9. La siguiente tabla resume algunas de las propiedades de los ndmeros reales.

Completar los casilleros vacios segun corresponda a la organizacion de la misma.

Operacion Adicion
Propiedade

Multiplicacion

Conmutativa a+b=b+a

at(b+c)=(@+b)+c

a.(b.c) = (a.b).c

Elemento neutro a+0=0+4+a=a

Elemento inverso

Producto:
a(1/a) =(/a=1a=0

a(b+c)=ab+a.c

10. Nombrar la propiedad de los nimeros reales aplicada en cada item:

Q) 2x+y=y+2x

b) c.(a+b)=(a+b).c

c) (x+y)+5z=x+ (y+52)

d 2.(w+x) =2w+ 2x

e) 3.(5x+1)=15x+3

f) (xy)S =x(S)

9 +a)x+b)=Cx+a)x+ (x+a)b
h) alx+y+z)=ax+ay+az

Se propone trabajar principalmente la potenciacion y sus propiedades. Las
propiedades de la potenciacion serviran como un recurso para comparar, sin
necesidad de realizar todas las cuentas. Ademas se tratara el problema de
cdmo escribir un numero decimal de diferentes maneras, usando potencias
de 10. Entre estas maneras puede ser identificada la “notacion cientifica”,
que es la utilizada por la calculadora para nameros muy grandes o muy
pequefios. También se revisara el orden en los nimeros reales.
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Potenciacién

Si a es un numero real:

a=a.a.a.--.a (n€N)
n factores

Potencia de exponente negativo:
n
a™=(1/y) sia#0

Potencia de exponente fraccionario:
a€R, a>0;, ™M/peQ (mn=0) a"/n = %gm

Si a es un namero real negativo esta definicion tiene sentido si n es impar.

¢ Por qué “cubo” de un niimero...?

Maria quiere llenar una caja de forma clbica con cajitas

pequefias, también de forma cibica. Si con 3 cajitas cubre

exactamente el ancho de la caja, ¢cuantas necesita para llenar

toda la caja? Y si en el ancho caben 4 cajitas, ¢cuantas caben en —

N\

este caso en la caja?

Observa la tabla de la derecha

en la que indicamos la Caben
g enel | 3 4 5 6 a
cantidad de cajitas que caben ancho
. Llenan 3
en el ancho y las necesarias la caja 27 64 125 | 216 a

para llenar la caja.
Para averiguar el total de

cajitas necesarias para llenar la

b

caja calculamos, en cada caso,

una potencia de exponente 3.
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La potencia de exponente 3 de un nimero natural a puede pensarse como el volumen de
un cubo de arista a. Por eso, la potencia de exponente 3 de un nimero se llama también
cubo de ese numero. Calcular la potencia de exponente 3 de a es lo mismo que elevar

al cubo.

Aetiied] cle gpramndiz)e

11. Anotar en notacién simbdlica las siguientes propiedades de la potenciacion:

a) Producto de potencias de igual base

Radicacion

Ya=b->b"=a

VAGtividaalderaplendizea)e

12. Anotar el nombre de cada propiedad
ayVa.b.c=%a.\Vb.Vc
by¥a:b =%a: Vb conb#0

o V¥a ="Va
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/¥ Ejemplo

Las preguntas de Don Pedro ...

Don Pedro pregunto:

¢/A ver muchachos, ¢qué es para ustedes V4 ?
2  —dijo Irene.

—2 — expreso simultaneamente Jorge.

— ¢No ven? ¢no ven? No saben nada. ;Es v4 un nimero?

— jSon dos numeros! — saltd Carlos.

Entonces... ¢por qué se dice que v2 es un nimero?

Los muchachos preguntaron al profesor, quien les contesto:

Tienen ustedes razon, el simbolo v2  se emplea por abuso para designar tanto al
namero real positivo cuyo cuadrado es dos, como al real negativo cuyo cuadrado es dos.
En nuestro curso, para evitar inconvenientes, convendremos que +2  designa al
namero real positivo cuyo cuadrado es 2. Su opuesto, lo simbolizaremos (— \/2_) La
misma convencion para cualquier otro nimero irracional.

Con la raiz cubica, debe ser peor ... - se quejo Irene.

- No lo crean. Si lo piensan un poco lo resolveran - le contesto el profesor.

El conocimiento de algunas propiedades puede facilitar los célculos, pero antes de

aplicarlas, conviene analizar los posibles caminos. Veamos la siguiente igualdad:

(0,25. 4)7 = 0,257 .47

¢Con cudl de los dos miembros trabajarias?

10. ¢ Qué nombre recibe esta identidad?
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Aeliickrles a aprendliz)e

13. Completa el siguiente cuadro:

a b a? b? (a.b)? a?.b?
— 1/3 1/4
5/2 - 15/16
3/2 16/9
14. Completa el siguiente cuadro:
a b a? b? (a + b)? a’+b?
3
2/5 /10
7 81
/2 /16
25 49
/100 /9
36 8068
/121 /1089

’11. Escribe una conclusion luego de completar el cuadro

¢Recuerdas?

(a + b)? = a? + 2ab + b?

12. ¢, Qué nombre recibe esta identidad?

Actividadesiaeraprendizaje;

15. Completa

(a+b).(

13. ¢, Qué nombre recibe esta identidad?

)=a2—b2
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16. Calcula aplicando las propiedades enunciadas anteriormente:
a Gx+y). Gx—y)=
b) 0,3%.0,373.0,3 =

c) (5x+y)?=

d) (Z.az.b3.c)3=

&) [VOZ — VO8] VOB =

f) 3/0,075:3+0,04: 0,4 =
g) /0,013 =

h) 1000%/3 =

17. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En este ultimo caso
justifica las respuestas proponiendo un contra ejemplo.
a a.0=0
b) (=a).(-b) =—(a.b)
¢) a+ (-b+c)=a—-b+c
d a:(b+c)=(:b)+(a:c)siendob+c#0;b#0yc+#0
e) a— (b+c)=a—-b+c
f) b+c):a=0h:a)+(c:a)cona#0
g) Sia=-2yb =0entonces ¢/, =0
h) El cociente entre un nimero y su opuesto es igual a —1
i) Sia€eR,entoncesa: a =1
j) Sia€R,entonces (a ) t=a
Kl a.(=b)=a.b
) a.(b-c)=a.b—a.c
m) La ecuacion 2x = 1 tiene solucion en Z
n —(-a)=a

18. Da contraejemplos mostrando que:

a) la potenciacién no es conmutativa

b) la potenciacion no es asociativa
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19. Aplica las propiedades y reglas para demostrar que:
Q) (a+2)2?—(a—-2)?-4Qa+1)=-4
b) (3.3"*1+431%2)3:(3n*2)3 =38
c) (10.2™1)3: (2™1)3 = 1000
d) 22™.(2. 2" 4 27%2) = 32

20. En los siguientes célculos se han cometido errores al aplicar las propiedades. Se

propone indicar cuales son y corregirlos:

Q) (22.273.252=(2%2=16
b) (52)4 . (5—3)2 — 58 . 5—6 — 114 =1

4 2\6 4 12
0 7*(R _ 77 =772 = (=7)2 = 49

(72)9 718

d (7.2-14)°+5%°=2

21. Escribe V (verdadero) o F (falso), segun corresponda. En caso de falsedad, justifica
la respuesta.

a) V5+2 =5 +V2
b) V5.2 =v5.42
¢) J/(=3)2 = -3

d) v(=3)* =3
e) V5 +V5 =2V5

a C a+c
B

22. Resuelve mentalmente:

)

a)
0 (5+ 2-1)28 +3-8 =
0 V3.V3-(V3) - (}) =
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El orden

Si quiero comparar dos expresiones decimales es necesario expresarlo de la misma

forma.

& 05y 0,04.
Como 0,5 = 0,50 entonces comparo 0,50 > 0,04 y luego contesto 0,5 > 0,04.
& 912y9,135
9,12 = 9,120 entonces comparo 9,120 < 9,135 y contesto 9,12 < 9,135
/¥ 000135 y 0,005 entonces comparo 0,00135 < 0,00500 y contesto
0,00135 < 0,005

Ordenamos de menor a mayor los siguientes nimeros reales

~

0,6 0,6 0,60 0,606006000
conviene expresarlos con la misma cantidad de cifras decimales
0,600000000
0,666666666
0,606060606

0,606006000

por lo tanto: 0,6 < 0,606006000 < 0,60 < 0,6
Redondeo

Desde la Escuela Primaria estds acostumbrado al “redondeo” de las cifras.

/¥ He aqui algunos ejemplos de dichos redondeos:
0,23875 — 0,239 (Sumamos 1 a la ultima cifra conservada)
0,34562 — 0,3456 (Dejamos inalterada la ultima cifra conservada)
13,851395 = 13,851
9,370541 - 9,371
0,3 - 0,333
0,16 - 0,1667
m = 3,14159 ... - 31416




AREA DE MATEMATICA DEL PROGRAMA ARTICULATORIO

Es importante saber acotar el error...
¢ Cudl es el maximo error que se comete en la operacion de redondeo?

Primer caso. Agregamos una unidad a la Gltima cifra conservada si la primera omitida
es mayor o igual que cinco. EI maximo error lo cometemos justamente si la cifra
omitida es cinco.

Si tomamos 0,01 en lugar de 0,005, el error es:
0,01 — 0,005 = 0,005
Si tomamos 0,2 en lugar de 0, 15 el error es:
0,2-0,15 = 0,05
Si tomarnos 0,03 en lugar de 0,0258 el error es:
0,03 —0,0258 = 0,00185 < 0,005
Es decir que, en este caso, al efectuar el redondeo el error no excede de media unidad de

la primera cifra no conservada.

Segundo caso: Conservamos inalterada la dltima cifra conservada si la que sigue es
menor que cinco.
En el peor de los casos, la cifra despreciada sera 4. Calculemos el error en los siguientes
casos:
Si tomamos 0,28 en lugar de 0,284 el error es:
0,284 — 0,28 = 0,04 < 0,05
Si tomamos 13,743 en lugar de 13,74345 el error es:
13,74345 — 13,743 = 0,00045 < 0,005
Si tomarnos 0,47 en lugar de 0,47499 el error es:
0,47499 — 0,47 = 0,00499 < 0,005

Vemos que tanto en el primer caso corno en el segundo, el error cometido al redondear

no excede de media unidad del orden de la cifra despreciada.
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Actividadesiaeraprendizaje

23.
Redondeo a cuatro cifras Redondeo a seis cifras
Diferencia entre Diferencia entre
Aproximacion el nimeroy su Aproximacion el nimeroy su
aproximacion aproximacion
62,28125
254,28571
52,52
0,123
3,142347

24. Ordene de menor a mayor los siguientes nimeros reales:

a) Ordene de menor a mayor los siguientes nimeros reales:

5 3 ~ —
3;075; 0,8384858687 ...;0,757507500 ...; 7 0,75; 0,838833888333 ...; 0,83

b) Redondee a centésimos los nameros del inciso anterior y ordene nuevamente.
¢ Qué diferencias encuentran?
c) ¢Cuéntas cifras decimales se deben considerar como minimo para diferenciar los

ndmeros?

25. a) Calcula (¢ < 0,001) usando calculadora

V112,37 = R= i,
/125,72 = R= i,
V17,42 = R= i,
(_2,5)4 =

1,773 =

3’14- —
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o) VETO0 - (2) =

20

/¥ :Como se halla el nimero de granos de la Gltima casilla del tablero de ajedrez del
problema del principio de este material?

Para calcular ese nimero, ¢Es necesario hacer las multiplicaciones por 2?

Calcula: 293 =

Para hallar el nimero de granos de la Gltima casilla del tablero de ajedrez habra que
calcular 263, pues esa es la cantidad de granos que contiene la Gltima casilla del

tablero.

En el manejo de numeros muy grandes como los de este problema, es mas cémodo

utilizar la “notacion cientifica”, pero para ello es necesario que realices las siguientes
Actividadesiaeraprendizaye:

26. Completa las siguientes igualdades y saca tus propias conclusiones:

102 = 100 ; 1073 = —— = 0,001 ; 1074 = —~— = 0,0001
1000 10000

a) 107 =i d1o =

b) 107> =.........cooeennnn. e) 1000 = ...

c) 106 = ... 108 =l
CONCIUS ONES: ...t
27. Escribe como potencia de 10:

100 = 102 0,1=10"1

a) 10000 = e) 0,0001 = i) 100000000 =

b) 100000 = ) 0,0000001 j) 100000000000000 =

c) 1000000000 = g) 0,001 = k) 0,0000001 =

d) 10000000 = h) 0,0000000001 = 1) 0,000000000001 =
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28. Calcula:

a) 16,54.100 = f) 5,4.100000 = k) 36,789.100 =

b) 0,036.1000 = g) 12.100000 = ) 54,216.1000 =

c) 0,5432.100 = h) 78,5.10000 = m) 123,45.10000 =

d) 43,63.100 = i) 5: 100000000 = n) 32,964 : 1000 =

e) 3,67.10 = j) 76: 10000 = f) 357,888 : 100 =

29. Completa con la palabra que falta:
a) Para hallar el producto entre una expresion decimal y la unidad seguida de ceros,
se corre lacoma haciala......................... como ceros siguen en la unidad.
b) Para hallar el cociente entre una expresioén decimal y la unidad seguida de
ceros, se corre lacoma hacia la ........................ como ceros le siguen a la

unidad.

INotacionlcientifica

Es frecuente leer en el diario noticias como la que aparece a continuacion:

“El Banco Mundial otorgo a la
Argentina un préstamo por tres
mil millones de dolares”

Si queremos utilizar nimeros para simbolizar esta cantidad, escribimos:
3000000 000

Muchas veces, puede no resultar comodo escribir nimeros tan grandes.

Veamos si encontramos una forma maés abreviada para expresarlos.

Para esto, escribamos previamente algunas potencias de 10. Observa:

103 10? 10! 10° 1071 1072 1073
1 1 1

1000 100 10 1 10 100 1000

1000 100 10 1 0,1 0,01 0,001
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Resulta entonces que:
3000000000 = 3. 1000000000 =3.10°

/¥ ;Sabias que el didmetro de un atomo de hidrégeno es 0,0000001 mm?

Veamos coOmo escriben este nimero los cientificos:

0,0000001mm = —————= — =1.10"7 = 1077
10 000 000 10

7Y ;Sabias que el tiempo que tarda la luz en atravesar el vidrio de una ventana es de
0,000000000013 segundos?

13
1000 000 000 000 1012

0,000000000013 = =13.10712 =

=1,3.10. 1072 =1,3.10"1

A esta manera de escribir los nimeros se la llama notacién cientifica.

Un ndmero esta expresado en notacion cientifica cuando se lo
escribe de la forma: p. 10% , donde p es un nimero decimal, cuyo
valor absoluto es mayor o igual que 1 y menor que 10, y k es

un ndmero entero.

VAGtvidadesioexaprendiza)e

30. En el cerebro hay més de catorce mil millones de neuronas. Escribe este nimero en

notacién cientifica.

31. La unidad de distancia que se utiliza en astronomia es un afio luz, que es la
distancia que recorre la luz en un afio. Un afio luz es aproximadamente igual a
9,46.10'2. Comprobar sabiendo que la velocidad de la luz es de 3.10° knvs.

32. La galaxia de Andromeda, que es el objeto mas distante del cosmos que puede
observarse a simple vista desde la Tierra, esta ubicada a unos 2 300 000 afios luz de
distancia.
¢A cuantos millones de kilébmetros de la Tierra, aproximadamente, esta esta

galaxia? Escribe esta distancia en notacion cientifica.
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33. Durante una lluvia de meteoros cayeron a la atmosfera terrestre 4,2. 101°
kilogramos de polvo interplanetario en un dia.

¢Cuantos kg. de ese polvo hubieran caido en una semana de lluvia metedrica?

34. El espesor de todas las hojas de un libro de 500 péginas es de 1,788 centimetros.
Expresa en notacion cientifica el espesor aproximado de una hoja. (Recuerda que

una hoja consta de dos paginas).

En las calculadoras cientificas, las respuestas expresadas en notacion cientifica, por

ejemplo:
2,345. 102, aparece en el visor
2 . 3 4 5 1 2
Primer factor signo del exponente exponente de la potencia de diez

(es +, por eso no aparece)

’gm. Explica cdmo se hace para escribir en la calculadora ese nimero dado en

notacion cientifica.

Actividadesiaeraprendizaje

35. Anotar las lecturas de los visores:

a)
2 [ . |78 5[ -]1]3

b)
4 6 | 9 0o | 3

c)
G 716 | —] 0] s

d)
8 6 1] o0
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36. Realiza las siguientes operaciones con calculadora y anota lo que se lee en el visor:
a) 1678700000.360 =
es la expresion decimal de: .............oooiiiiiiiiiiiiii
b) 3: 890000000 =
es la expresion decimal de: ...........cooiiiiiiiiiiii

Si tenemos que realizar el producto de nimeros expresados en notacion cientifica, se
procede como en los siguientes ejemplos:
3,8.107.2.10°=(3,8.2).107. 10° =7,6.10"3

48.107%.5.107*=(4,8.5).107%.1073=24,0.10°=2,4.10.10"°=2,4.10"8
15. ¢ Qué diferencia existe entre el primer y segundo ejemplo?

AGtividaoloeyaprendizale;

37. Realiza los siguientes productos de nimeros expresados en notacién cientifica:
a) 16600000. 43250000 =
b) —0,000000342. 454000000 =
c) 0,0000348. 0,000897 =
d) 0,0054.0,0001.0,0874 =

Vamos a hallar el cociente entre dos nUmeros expresados en notacidn cientifica:

0,000000081  8,1. 10~8 _ 81 10°8

= = . =2,7.10"1
3000000 3.109 3 100 710

600.750000000  6.10%.7,5. 10° 6.75 102. 10° _
0,000003 B 3.10-6 3 7 1076

=15.10' =1,5.10.10%® = 1,5.10%7
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VACtividadesiaexaprendiza)e

38. Realiza los siguientes célculos usando notacion cientifica:

) 165800000. 0,00019 b 6500000. 0,00004
a — —
20000 0,00008 . 0,0876

39. El aomo de oxigeno pesa 2,66. 10723g. ;Cuantos atomos habra en 16g. de

oxigeno?

Para realizar las potencias podemos expresar primero el nimero en notacion cientifica:
(0,0008)2 =(8.107%)2=8%2.108=64.10"8=6,4. 1077
(700000)% = (7.10°)3 = 73.10%5 = 343.10'° = 3,43.10Y

15. ;Qué propiedades de la potenciacion se aplicaron?

VActividaalderaprendizeae

40. Calcula aplicando notacion cientifica:

250.0,003%

2 5 _
a) 1252 = b) 0,0035 = ) o3

La relacion entre férmula y grafico cartesiano para situaciones de
dominio continuo y dominio discreto, permitira aplicar el estudio de los
conjuntos numéricos, sus operaciones y propiedades.

asyiincionesyaescriben:

¢ Qué relacion hay entre una funcion y su gréafica?

Recordar que la funcién se representa mediante una grafica sobre unos ejes llamados
ejes coordenados.
Al eje horizontal se le suele llamar eje x 0 eje de abscisas. Sobre él se sitda la variable

independiente.
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Al eje vertical se le suele llamar eje y 0 eje de ordenadas. Sobre él se sitda la variable
dependiente.

Para situar las variables sobre los ejes, hay que dar una escala en cada uno de ellos.

/¥ Ejemplo Altura
Si se quiere describir con una (NLA
funcion la caida de una piedra, :Z\ ™S
desde que se deja caer desde un 66
edificio de la misma altura, por ; \\
ejemplo, 80 metros, hasta que 39 2
alcanza: 0
1) el suelo. 0 T Ti:mpc
2) una altura de 35 metros. (s)
La formula que se debe utilizar es  Altura
h(t) = 80 — 5t2, pero el dominio (m) 5
de la funcibn como puede ‘g \\‘
verificarse al observar los graficos, 66-
en el caso 1) es el intervalo [0;4] y ‘2
en el 2) es el intervalo [0; 3]. 30+ b
La imagen para el caso 1) es el g
intervalo [0;80] y para el 2) el 5 EEEET (s)'

intervalo[35; 80).

La funcion que corresponde a este cambio de altura tienen dominio e imagen distintos.
Ambos graficos son distintos, aun cuando las dos funciones se pueden representar con

la misma formula.

16. ¢ Siempre se anotan entre corchetes los intervalos de niumeros reales?
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/¥ Se quiere estudiar la evolucion del peso de un paciente en

una clinica especializada en problemas de obesidad. Para

ello, se registra el valor del peso cada mes y se disponen

los datos en forma de tabla.

Al finalizar el tratamiento, se decide representar dichos

datos en un grafico, con el fin de analizar la forma en que

bajé de peso y si fue eficaz el tratamiento.

Se representaron los mismos datos en dos graficos distintos.

pPeso (kg) A# Grafico A
110 71— r Sl e LA B L G Te (R (Y BT S
1 . ST B R = | W | I
i
o= i o == o e e e
1 11— I
105 —%—1—1T—1 —t—1 —r—1— T
e 1 1 1 = —r—r  E——— = I
. B, ] RN T & S —  p— o = | I
=3 1 i i i
e | - B 11 | T
100 —+—1—7 —t— 1 t
S G — ; 1 I
—1 1 4 | ! i 1 |
— ] | - —1 1]
i l 1 1
os ——+ | 11—t
— : o S e g I
- 1 =} i =Lt
I — — I ! - -
so ———+++1 ! o
= =R I = | Y S R A OEER (NS SRS, JXEN A
B | S ——— 1 %’.* -
4 | 1 i
as 4 SRt il I i i T S T T BRG] T W N
o 10 15 Mes
Peso (kg) A Grifico B
= =t ==
mnmope=1 "1 | R 1 7] L |
B X PR P G == | | O R SN [P pE SR
100 }— ? e S — =
E { N Y U I S SR T P U NS 5
o 1 SR PN MR
80 —1—1—1 =3 T 1 1
I RTA IS 1 i I
I ] — e | 1 1
60 T , YEF S | == ) ——} 1
= xS | — WH PO | L [ T
: i 1 =
40 1 1 ¥ 1
1 1 i —
|- I 1] L o=
I E B S | =
20 + -1
- 1 —1 = E
v +— ——
1 L I 1 I 1 i I 1 i 2 2 >
o 5 10 15 Mes

¢A gué se debe la diferencia entre el grafico B y el grafico A?

La escala utilizada en el segundo grafico, sobre el eje vertical, hace
que la imagen esté contenida en un intervalo muy pequefio, lo que
produce un efecto de poca variacién del peso.

En cambio, en el primer grafico, la imagen ocupa casi todo el
semieje vertical, por lo que parece que la disminucion del peso es
mucho mayor.

iPero la disminucion del peso no varia!

En esta situacion,
se puede observar
como la eleccion de
distintas escalas
para el eje y, hace
que parezca
diferente la misma
informacién.

Los graficos Ay B
contienen la misma
informacion.

Sin embargo, no lo
parece.
Observando el
grafico B, puede
parecer que la
persona apenas
baj6 de peso; en
cambio, el grafico
A muestra una
marcada
disminucion.

Este tipo de recurso
grafico se suele
utilizar en
publicidad, con la
intencion de
exagerar virtudes o
defectos de lo que se

presenta.
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Blanteamientolalaboraarginciones

Las preguntas mas interesantes sobre las funciones son:

+ ¢Qué representacion se les puede dar para tener una mejor idea de sus caracteristicas y de
su significado?

+ ¢Qué tipo de funciones son las que mas aparecen?

+ ¢Para qué valores de la variable independiente resulta que la variable dependiente va

creciendo o decreciendo...?

+ ¢Como es el crecimiento de la funcién, rapido, lento? ;Cémo medir el crecimiento?

+ ;Para qué valor de la variable independiente tiene la variable dependiente su maximo valor
0 minimo valor?

+ (Qué pasa con la funcién o variable dependiente cuando la variable independiente crece

indefinidamente haciéndose tan grande como se quiera?

Algunas de estas cuestiones las veras en los préximos temas ...

fncionesyyasusygraricas

Hay en el lenguaje de la calle muchas expresiones que se utilizan con frecuencia que
estan tomadas del mundo de la representacion de funciones. Te vendra muy bien tener
una idea gréfica aproximada en la imaginacion de lo que significa. Una imagen vale

mas que mil palabras.

Esta magnitud crece con el tiempo: Esta otra decrece con el tiempo:
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La magnitud y es inversamente proporcio- La magnitud B crece mas rapidamente que

nalalas la magnitud A
[
2
A
S
Esta magnitud crece exponencialmente: La magnitud y es proporcional a la x:
~
Aclaracion:
Esta otra, decrece exponencialmente:
L]
i
\».
“\ - - -
o Al finalizar el estudio

! de funciones
entenderas mejor estas graficas
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42. Para las funciones representadas, calcula, a partir de su grafico, los valores que se

indican.

a) f(@);f(2);f(25);1(4);,f(5

b) Los valores de x tales que f(x) =0
) 9(-15);9(-0,5);9(0);9(0,5); 9(4)
d) Los valores de x tales que g(x) = 2

e) Los valores de x tales que g(x) = —2

43. En una cierta region hay una especie vegetal que aparece con frecuencia. Se ha
estudiado la cantidad media aproximada de ejemplares por hectarea que hay a
distintas alturas. A la vista de esta grafica, intenta describir la influencia de la altura
sobre esa especie vegetal. Para ello, debes ir contestando a estas preguntas y

elabora, con tus respuestas, un pequefio informe.

(s ]
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a) ¢Cuales son las variables que se relacionan? ¢Cual es la independiente y
cudl la dependiente?

Ambas variables son cuantitativas. ¢Por qué?

b) En el eje horizontal la escala es: una unidad < 100 m . ;Cual es la escala
en el eje vertical?

c) La gréfica pasa por el punto (1200; 100) que aparece sefialado. Esto
significa que en esa region, a 1200 m de altura, se encuentras unos 100
ejemplares por hectarea. Explica lo que significa que la grafica pase por:
(500; 225).

d) ¢A qué altura hay aproximadamente 200 ejemplares por hectarea?

e) ¢Cuantos ejemplares cabe esperar a 2000 metros de altura?

f) La region estudiada, ¢esta por encima de los 350 m sobre el nivel del mar?

¢En qué te fijas para averiguarlo?

44. Para una experiencia de Biologia, se midio el largo y el ancho de las hojas de una
rama y se obtuvieron los datos que aparecen en la tabla. Tener en cuenta que el

largo y el ancho de las hojas de una rama cualquiera siempre guardan el mismo tipo

de relacion.
Largo (m) Ancho (cm)
6,5 5
6,2 4,8
5,6 4,1
51 3,9
4,5 3,5
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a) Representa los datos de la tabla en un grafico cartesiano.

b) Dibuja una curva que los aproxime.

La férmula, los gréaficos, necesitan una cierta eleccion de unidades
para las magnitudes que se relacionan y que, la misma situacion con
otra eleccion de unidades “llevaria” a una formula o grdfico diferente,
por lo tanto revisaremos esos conceptos para poder utilizarlos
correctamente.

Una de las primeras necesidades del hombre relacionadas con la matematica, ademas de

la de contar; fue la de medir.
¢ Qué es medir?

Medir una cantidad A, significa compararla con la cantidad homogénea u elegida como
unidad. Al compararlas obtenemos la medida de A, o sea el nimero de veces que u esta

contenida en A.

/¥ Ejemplo

&L SIHELL

Sistema métrico legal argentino.

Fue necesario uniformar el uso de unidades para facilitar la comparacion de cantidades
y la interpretacion de resultados.
Si bien el sistema enumera una extensa lista de unidades, nos limitaremos a mencionar
las mas usuales en laboratorio. Por ejemplo, para unidades de longitud son:

+ metro (m)

+ centimetro (cm)

+ milimetro (mm)
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micrén (1) 1u=103mm
milimicréon (mu) 1mp=103u= 10"mm
Angstron (A) 1A=10"*u=10"mm
Recordemos las unidades, mdltiplos y submultiplos correspondientes a distintas
magnitudes:
ongtu

MULTIPLOS UNIDAD SUBMULTIPLOS

Simbolo km hm dam m dm cm mm

Kildmetro | Hectdmetro | Decametro| Metro | Decimetro | Centimetro | Milimetro

Valor en m | 1000=10° | 100=10° 10=10" 1=10° 0,1=10" | 0,01=10° |0,001=103

SUpelticle

Para medir superficies, se considera como unidad de area al metro cuadrado (m?) . Es
un cuadrado de un metro de lado.

Los maltiplos y submultiplos son las areas de los cuadrados que tienen por lados a los
multiplos y submdltiplos del metro: kilémetro cuadrado (km?), decimetro cuadrado
(dm?); etcétera.

1ecm?=1cm.1cm=0,01m.0,01m = 0,0001 m? = 10~* m?
ldam? =1dam.ldam =10m.10m = 100 m? = 10% m?

1hm?=1hm.1hm =100m.100 m = 10000 m? = 10* m?

Voliimen

Para medir volimenes, se considera como unidad de volumen, al metro ctbico (m?).
Es un cubo de 1 metro de arista.

Los multiplos y submultiplos son los volumenes de los cubos que tienen por arista a los
multiplos y submdltiplos del metro: decimetro clbico (dm?), centimetro clbico

(cm3); etcétera.
1dm®=1dm.1dm.1dm=0,1m.0,1m. 0,1m = 0,001 m3 =10"3m3

ldam® =1dam.ldam.ldam=10m.10m.10m = 1000 m3 = 103 m3
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Capasiiad)

La capacidad mide el espacio libre que tiene un cuerpo. El SI. ME. L. A establece como

unidad de capacidad el litro, que es la
capacidad de un cubo de 1dm de arista
(1 dm3).

Ya sabes que los multiplos del litro son el
decalitro (10 1), el hectolitro (1001) y el
kilolitro (1000 0).

También recordaras que los submdltiplos 1 dm’

son el decilitro (0,11), el centilitro
(0,01 1) y el mililitro (0,001 [).

A

o

&

%}H:MW

De acuerdo con la definicion de litro, es evidente que 1 litro equivale a 1 dm?3.

a) ¢Cuantos litros tiene 1 cm3?

b) ¢Y 1m3?

Aglalia

Es comun expresar las medidas de la superficie de los campos mediante las llamadas

unidades agrarias.

Estas son:
MULTIPLOS UNIDAD SUBMULTIPLOS
Nombre Hectarea Area Centidrea
Simbolo ha a ca
Valor en m’ 10000 100 1
Equivalencia hm? dam’ m’

llasa

Por la mala manera de hablar que enoja a muchos de los profesores de Fisica, usamos la

palabra “peso” en lugar de la palabra “masa”.
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Nombre Simbolo Valor en gramos
Unidad gramo g 1
tonelada t 10°
quintal q 10°
Multiplos kilogramo kg 10°
hectogramo hg 10°
decagramo dag 10*
decigramo dg 10
Submuiltiplos | centigramo cg 10°
miligramo mg 10°

A ctividadesjoeraprendizale

45. Halla la capacidad en litros de un cubo de 6 dm. de arista.
a) ¢Cuantos decalitros hay en 1 m3?

b) ¢Caben 25 litros de agua en un cubo que tiene 3 dm. de arista?

46. Completa para que se verifique la igualdad:
a) 38,1mm=3,81.10"%*......
b) 4,27.10°m? = 0,427 ......
c) 216,54 dm3 = 2,1654.108 ... ...
d) 12568 cm? = 1,2568 ......

47. Segun datos de un especialista en riego suplementario en praderas y cultivos
alternativos, figura que en la Republica Argentina, durante el periodo de ordefie se
utilizan 20 000 litros de agua por ha. en el lavado de estiércoles. ;A cuanto equivale
este dato, en milimetros de agua por hectarea?

¢Lo consideras significativo, si se
tiene en cuenta que en Chile, es de

40 milimetros por ha.?




AREA DE MATEMATICA DEL PROGRAMA ARTICULATORIO

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Un nanometro es la millonésima parte de un milimetro. Utilizando notacion

cientifica, escribe el equivalente a 1 nm en mm, en my en km.

Suponiendo que una célula es circular y que su didmetro mide 15,2 micrones,

calcule su perimetro en decimetros y expréselo en notacién cientifica.

Sabiendo que el volumen del glébulo rojo de cobayo es de 7,9. 107 pl.
a) Expresar el volumen en ml.

b) Calcular la cantidad de glébulos contenidos en un volumen de 1 litro.

Calcular la densidad del alcohol etilico si 63 g ocupan 80 ml. Exprese en kg/m?®,

¢Cual es la densidad de la materia contenida en el nucleo del &tomo de hidrogeno?.
Puede suponerse que el nicleo es una esfera de radio 1,2. 10" m y su masa es de

1,67.10%" kg. El volumen de la esfera es 4/3 7 1.

En un libro de Ciencias Bioldgicas, encontramos el siguiente texto: “Si pusiéramos
diez millones de atomos en fila india, su longitud seria de un solo milimetro”.
¢Cuantos atomos podriamos colocar en una fila de un metro? Expresa en notacion

cientifica.

Una habitacion mide 3 m de ancho, 4 m de profundidad y 3,75 m de alto. Con
sombreado se ha marcado la diagonal de la habitacion. Calcula, utilizando la
propiedad de Pitagoras, la medida de:

a) La diagonal del piso. f 3,7 m

b) La diagonal de la habitacion. — 1
rd 4 .

17. Escribe el enunciado del teorema de Pitadgoras

Un acuario que tiene 3/5 m de largo, 1/3 m de ancho y 1/3 m de alto se llena de
agua hasta su 4/5 partes.

¢ Cuantos litros de agua se necesitan?
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56. Averigua la diferencia de peso del contenido de un recipiente de 3 litros de

. e kg
capacidad cuando se lo llena con leche de peso especifico 1,030!—753 y cuando se lo

9
cm3 '

Ilena con hielo cuyo peso especifico es 0,916

(Recordar que p = % siendo p el peso especifico, P el peso y V el volumen).

57. En una caja de 60 cm de largo por 24 cm de ancho y 20 cm de altura, se quieren
acomodar cilindros de 5 cm de didmetro por 12 cm de altura.
a) ¢Cual es la forma mas conveniente de ubicarlos para que quepa el mayor
numero de cilindros?
b) ¢Cuantos cilindros caben en la caja?
c) ¢Cuél es el volumen de los espacios libres?
(Recuerda: Volumen del cilindro = .12 . h)

d) Expresa en litros la capacidad de cada cilindro.

18. Explica brevemente como hiciste para elegir la posicion conveniente

58. ¢Qué peso lleva un camion que transporta 95 bolsas de trigo de 68 kg. cada una y
67 de cebada de 54 kg. cada una?

Expresa la respuesta en quintales.
59. El trapecio ABCD de la figura tiene las siguientes dimensiones:

D C AB =2 km
DC =1km

AD =BC =1,3km

Hallar el area del mismo. ;Cuantas hectareas tiene?

60. Un terreno cuadrado tiene un area de 5,76 ha. ;Cual es la medida del lado en m?
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61. El ser mas pequefio es un virus que pesa del orden de 10 ~8g y el mas grande es la
ballena azul, que pesa aproximadamente 1,35.10 > kg .
¢Cuantos virus seran necesarios para construir el peso de la ballena?.

Expresa el resultado en notacion cientifica.
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